

Факторы и последствия современных геополитических конфликтов.

Научный руководитель – Горячко Мария Дмитриевна

Богданов Иван Максимович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Кафедра экономической политики, Москва, Россия

E-mail: aimon03@inbox.ru

Современный международный политический процесс, развивающийся в условиях глобализации мира, стремительного роста населения планеты, перемещение масс людей, а так же, в условиях активно развивающихся технологий, носят принципиально новый характер, чем в 20 в. Поэтому в своем исследовании я хотел понять, какие различия и какие категории можно учитывать при формировании внешнеполитического курса государства. Термин «геополитика» ввел в обращение шведский политолог и государствовед Рудольф Челлен под влиянием немецкого географа Фридриха Ратцеля, который в 1897 году опубликовал книгу «Политическая география». Основной объект изучения геополитики — геополитическая структура мира, представленная множеством территориальных моделей. Исследование механизмов и форм контроля над территорией — одна из основных задач геополитики. Историческим ядром геополитики выступает география, ставящая во главу угла исследование прямых и обратных связей между свойствами территории и балансом (соперничеством или сотрудничеством) мировых силовых полей. Методологическим ядром геополитики при этом является «моделирование» на общепланетарном уровне, хотя в составе этой научной дисциплины существуют и региональные и локальные разделы, например, исследование границ, проблем спорных территорий, межгосударственных конфликтов и т. п. Тем не менее, региональные и локальные проблемы могут успешно исследоваться только в контексте указанного методологического ядра, то есть следуя от общего к частному.[n4]

Так как при зарождении геополитики основную роль в международном плане играли такие акторы, как государства и их представители, то сейчас существует множество внесоциальных акторов, которые также могут влиять на историю и политику в современном мире. Террористические группировки, спортивные организации, Красный крест, ТНК, все они несут политическую составляющую, хотя большинство в своих уставах указывают, что они не являются политическими акторами, но из-за своего статуса международных компаний, они так же влияют на политику проводимую государствами.

Сегодня во времена свободной информации и интернета, любое «политическое телодвижение» будь то внутри или внешнеполитическое для страны, обязательно найдет отклик у многих стран, возможно даже, находящихся на другом конце земного шара.

Мы переживали длительную эпоху политического спокойствия, когда количество глобальных войн и конфликтов достигло минимума, но на их место пришли конфликты локальные. И хотя мировое сообщество, с лидером США, всячески пыталось оградить народы от проявления конфликта в горячей фазе, но сегодня в связи с ослаблением Атлантического блока и увеличением проблем внутри США и Евросоюзом, несогласие крупных государств с гегемонией НАТО над миром, назревает все большее количество конфликтов, которое в лучшем случае не успевают подавляться, а в худшем используется более сильными политическими акторами для личных целей.

Мы живем во времена, когда открытое агрессивное поведение и захват территорий вызывает межгосударственное негодование и ответную реакцию. Так как ни одна страна

не хочет усиления другой, а при слишком активной политике, в самом крайнем случае, все страны могут ополчиться против одной страны-агрессора. Возникают новые способы ослабления противников, новые способы интервенции, такие как экономическая, культурная, научная интервенция, новые типы союзничества. Ученые дали этому термин: «мягкая сила». Все это трансформируется, видоизменяется. Это требует наблюдения и это требует описания.

Сейчас, мир стоит перед отправной точкой. Так как случились две важные для международной политики вещи: Великобритания, заявившая о выходе из ЕС, нарушив идею целостности политической и экономической Европы. И выбор избрание американцами Дональда Трампа, который с первых же дней президентствования зарекомендовал себя, как человек не боящийся действовать. К каким последствиям приведут эти два события? Точный прогноз никто не даст. Так что поживем, увидим.

Источники и литература

- 1) Цыганков П.А. Политическая динамика современного мира. М.: Изд-во Московского университета, 2014
- 2) Роберт Д. Каплан. Месть географии.
- 3) NICBAR.RU <http://nicbar.ru/politology/study/kurs-geopoliticheskie-problemy-evropejskogo-razvitiya/274-tema-10-dinamika-sovremennykh-geopoliticheskikh-konfliktov>
- 4) WIKI <https://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D0%B5%D0%BE%D0%BF%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D1%82%D0%B8%D0%BA%D0%B0>